Mengen komplexer Zahlen in der Gaufsschen Zahlenebene
Aufgaben, Teil 1

Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Gaufssche Zahlenebene: Aufgabe 1

Stellen Sie die folgende Menge in der Gauf3schen
Zahlenebene dar:

1-Al

€ C| Re(z)=1]

€ C|Im(z)=> -3

€ C | Re(z)=—-1, Im(z)>1]

e C

| 1 < Re(z) < 3}

€C | —3<Re(z)<2, —1<Im(z)<2]

€ C| Im(z) —Re(z)< 2}

€ C| Re(z) +Im(z) =1}

Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Gaufssche Zahlenebene: Aufgabe 1

M,={z€eC | AnBNC|
A :Re(z)+Im(z)>1
B :—Re(z) + Im(z) > -3

C :Im(z) <4
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Gaufssche Zahlenebene: Losung la

_2

Abb. L-la: Graphische Darstellung der Aufgabe

M ={z € C |Re(z)21}: z=x+iy, Re(z)=x =1

a
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 1b

(¥ §)

A

Abb. L-1b: Graphische Darstellung der Aufgabe

M, ={zeC |Im(z)>-3}: z=x+iy, Im(z) =y > -3
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Gaufssche Zahlenebene: Losung Ic

4

y =1Im(z)

_24

Abb. L-Ic: Graphische Darstellung der Aufgabe
M, ={zeC | Re(z)=—-1, Im(z)=>1]

z=x+iy, Re(z)=x=-1, Im(z) =y =1
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 1d
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Abb. L-1d: Graphische Darstellung der Aufgabe

M,=[{zeC | 1l<Re(z) <3}, z=x+iy, 1 <Re(z)=x <3
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Gaufssche Zahlenebene: Losung le
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Abb. L-le: Graphische Darstellung der Aufgabe

M,={z€C | -3<Re(z)=x<2, —1<Im(z)=y<2]
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Gaufpsche Zahlenebene: Losung If

y = Im() |

3_

2

Abb. L-1f: Graphische Darstellung der Aufgabe

Mfz{z € C| Im(z) —Re(z) <2}

_ — — x < <
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Gaufssche Zahlenebene: Losung Ig

51

y =1Im(z)

-2

Abb. L-1g: Graphische Darstellung der Aufgabe
Mgz{z € C| Re(z) +Im(z)=1}

Re(z) + Im(z)=x + y =1, y=1—x
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 1h
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Abb. L-1h: Graphische Darstellung der Aufgabe
M, ={zeC | I<|Re(z)|]<3, 2<Im(z) <4}

h
x€[-3,-1]Ul1, 3], ye€|2, 4]
1-8 Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Gaufssche Zahlenebene: Losung Ii

o
y=1Imz

5_

Abb. L-1i: Graphische Darstellung der Aufgabe

M.=1{z¢€ C | Re(z)+Im(z)>l N —Re(z)+Im(z)>—3 N Im(z)<4}

1
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Gaufssche Zahlenebene: Aufgabe 2

Stellen Sie die folgende Menge in der Gauf3schen
Zahlenebene dar:

M =1{zeC | |z|=2]
M, ={zeC | |z|<2]

M =[zeC | 1<]|z|<2]

2-A



2-1

Gaufssche Zahlenebene: Losung 2a

r=Rez

-2

Abb. L-2a: Graphische Darstellung der Aufgabe

M =(zecC | |z|=2)

a
| z | =\/x%+y% =\/x§—|—y§=r=2
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 2b

r=Rez

Abb. L-2i: Graphische Darstellung der Aufgabe

M,=1{zeC||z|<2}{, lz|=Vx* + 3% <2
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 2c

y=1Imz

-2

Abb. L-2c: Graphische Darstellung der Aufgabe

M ={zeC | 1<]|z|<2]
C
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Gaufssche Zahlenebene: Aufgabe 3

Stellen Sie die folgende Menge in der Gaul3schen Zahlen-
ebene dar:

M_ ={zeC | |z]|<3, Re(z)=0, Im(z)=0}

{zeC | |z|<2, Re(z)<0, Im(z)<0]

(zeC | |z|<2, Im(z)=0]

Mb
M
C
M,={zeC | 1<|z+2+i]<2]
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 3a
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Im (z)
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Abb. L-3a: Graphische Darstellung der Aufgabe
Re(z)=0, Im(z)=0]
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 3b

Abb. L-3b: Graphische Darstellung der Aufgabe

M,={z€C | |z|<2, Re(z)<0, Im(z)<0]

b
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 3c
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Abb. L-3c: Graphische Darstellung der Aufgabe



Gaufssche Zahlenebene: Losung 3d

y=1Imz
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Abb. L-3d: Graphische Darstellung der Aufgabe

M,={zeC | 1<|z+2+i|<2]
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 3d

M,={z€eC | I1<|z+2+i|<2]

z+2+i=(x+2)+i(y+1), |Z+2+i|=\/(x+2)2+(y+1)2

(x+2)*+(y+1)*=1 — der Kreis mit dem Mittelpunkt P = (-2, -1) und
R=1.

(x+2)%+(y+1)*=4 — der Kreis mit dem Mittelpunkt P = (-2,-1) und
R =2.
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Gaufssche Zahlenebene: Aufgaben 4, 5

Aufgabe 4:

Bestimmen Sie die geometrische Bedeutung der
folgenden Gleichung:

lz|=Re (z) + 1

Aufgabe 5: e

Bestimmen Sie die geometrische Bedeutung der
folgenden Ungleichung:

lz—1|=22|z—i]
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 4

|z|=Re (z) + 1

z=x+iy, |z|=Vvx"+)y’, Re(z)+1=x+1

> VX’ + ¥y =x4+1, X+ y=Cx+1 =x>+2x+1 =

<
I

2x + 1 — Gleichung einer Parabel

T
-15 -1
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Gaufssche Zahlenebene: Losung 5

lz—1|=2|z—1i]

lz—=1|=22|z—-i|] & |x=-14iy|l=2|x+i(y=-1)] =

\/(x—1)2+y2 > 2\/x2+(y—l)2

1 4 8
+ 2| + [y—-=| = =
T3 Y3 9
R = §:—2\/§’ ]\4:—1,i
9 3 373

Die Menge aller Punkte, die die Ungleichung erfiillen, befinden sich
in einem Kreis mit dem Radius R und dem Mittelpunkt M.

4-2 Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



4-3a Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



4-3b Ma 1 — Lubov Vassilevskaya



Ma 1 — Lubov Vassilevskaya

4-3¢



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27
	Slide 28
	Slide 29

